



# СТО ЛЕТ - ТАК МНОГО ЧТОБЫ ПОМНИТЬ И НЕ ТАК МАЛО ЧТОБЫ УСПЕТЬ ЗАБЫТЬ...



*Наш мир уже не тот, чем был сто лет назад, и очевидно, что он будет продолжать меняться в будущем, мы должны сохранить и передать ценности и традиции следующим поколениям...*

25 мая 1924 года в поселение Жалтыркуль, с.Трудовое (ныне а.Енбек, Аккольского района) –родился Сагадат Кожаметович НУРМАГАМБЕТОВ Халық Қаһарманы №1 (с 1994

Армию и направлен в Туркменистан в 1-е военное пулеметное училище в городе Кушка.

После окончания обучения с мая по август 1943 года участвовал в боях Северо - Кавказского фронта, с сентября 1943 года по март 1944 года на 4 - Украинском фронте, с марта по октябрь 1944 года направлен на 3- Украинский фронт, с октября 1944год на полях Белорусского фронта.

На фронтах Великой Отечественной войны Нурмагамбетов С.К. находился до мая 1945 года в качестве командира пулемётного взвода, командира пулемётной роты, командира стрелкового батальона в составе 1052-го стрелкового полка 301-й Донецкой ордена Суворова II степени Берлинской стрелковой дивизии 5-й ударной армии. Участвовал в освобождении Краснодарского края, Украины, Молдавии, Западной Белоруссии, Польши.

За отвагу и героизм, проявленное при выполнении боевых заданий командования во время прорыва сильно укрепленной обороны противника у села Выбуров на р. Пилица территория



1999 год Нурмагамбетов С.К. в момент присвоения главной улицы г.Акколь им.Сагадата Нурмагамбетова. ф.389 д.117

*по всем видам обязательстве... Ждем Вас, известите свой родной колхоз. Приезжайте ждем!»* (ГААР, подшивка районной газеты «Сталинская правда» от 06 апреля 1945 года «Ответ фронтовику -Герою»)

Победу в Великой Отечественной войне он встретил в г.Берлин (Германия). Батальон Сагадата Нурмагамбетова участвовал в штурме здания рейх-

Героя Советского Союза. Все экспонаты были предоставлены самим С.К. Нурмагамбетовым. Он хотел, чтобы именно здесь, на его родине, где его уважают и почитают, были дорогие для него вещи. В экспозиции музея на момент открытия имелось более 200 документов и вещей генерала.

Сагадат Кожаметович уделял большое внимание под-



ароматом отдыхающих горожан. 24 сентября 2013 года ушел из жизни наш знаменитый земляк, человек- эпоха, память о нем продолжает жить.

Ежегодно 25 мая, в день его рождения Героя Советского Союза, Халық Қаһарманы № 1, учащиеся Аккольской средней школы № 1 им.П.Исакова, жители города приходят возлагать цветы и отдать дань памяти ге-



1945 год слева направо Нургербеков К., Заболотский А., Нурмагамбетов С.К.(будущий министр обороны Республики Казахстан), Тулегенов К.ф.389 д.17



года) генерал армии (с 1993 года), первый министр обороны Республики Казахстан (с 1992 года).

По окончании 7 классов, работал заведующим избой - читальней в колхозе им. Сталина.

В 1942 году Сагадат Кожаметович был призван в Красную

Польши в составе штурмового батальона.

Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 27 февраля 1945 года Нурмагамбетову Сагадату Кожаметовичу присвоено звание Героя Советского Союза (медаль № 5214).

В марте 1945 года на адрес колхоза им.Сталина пришло письмо со штампом полевой почты от земляка – фронтовика С.К.Нурмагамбетова. Письмо было зачитано в правлении колхоза. В письме Сагадат Кожаметович сообщал о присвоении ему звания Героя и обращался с просьбой не ослаблять помощи фронту в достижении общей победы над немецко - фашистскими захватчиками. Колхозники написали ответное письмо...

*«Дорогой товарищ Нурмагамбетов! Ваше письмо от 10 марта с.г. мы получили. Оно пробудило в нас чувство гордости за Вас и порыв к еще большему трудовому подвигам. Мы решили на любом трудовом посту, помня ваши боевые подвиги, равнять свои трудовые достижения с достижениями вашими. Вам наш дорогой Герой, всем колхозным коллективом им.Сталина выносим сердечную благодарность... Заверяем Вас, дорогой земляк, досрочно рассчитаться с государством*

сканцелярии Гитлера. После Победы личный состав батальона выполнял задачи по охране важных объектов государственной значимости.

По окончании войны Нурмагамбетов С.К. связал свою судьбу с военным делом .

С 1969-1989 годы исполнял обязанности заместителя командующего войсками САВО, первым заместителем командующего Южной группой войск.

Затем работал председателем Республиканского Совета ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил.

В 1990 году он избран народным депутатом Казахской ССР, председателем Комитета Верховного Совета республики по делам ветеранов, инвалидов и военнослужащих.

В 1991-1992 годы Сагадат Кожаметович председатель государственного комитета обороны республики.

На родной земле С.К. Нурмагамбетову – присвоено звание «Почетный гражданин города Акколь» , центральная улица города Акколь носит его имя, на здании школы №1 г.Акколь, установлена мемориальная доска. В ауле Енбек его имя носит средняя школа и одна из центральных улиц.

В июле 2007 года в г. Акколь состоялась презентация музея

растающему поколению, очень часто посещал детский дом. В один из таких визитов состоялась судьбоносная встреча с воспитанником детского дома Сергеем Каргиным, который в свои юные годы пообещал генералу Нурмагамбетову стать военным. Свое слово данное герою Сергей сдержал, окончил Республиканскую школу «Жас Ұлан».

На центральной площади г.Акколь в память о себе Сагадат Кожаметович посадил саженец сосны, который теперь уже будучи деревом радуется хвойным

рою.

В церемонии празднования юбилеев С.К.Нурмагамбетова участвуют военные оркестры, в его честь звучат торжественные марши.

Сохраним героическую историю нашего земляка, вместе передавая память о нем подрастающему поколению.

**Директор КГУ «Государственный архив Аккольского района»**



25 мая 2016 года . в момент открытия бюста С.К.Нурмагамбетову г.Акколь ф.389 оп.1, д.307